

句容日报

JURONG DAILY

2024年5月6日 星期一 农历甲辰年三月廿八

主流·贴近·精准

句容市融媒体中心 编印 总第4815期



攥紧农业“芯” 端牢手中“碗” 后白创新育种提升农业核心竞争力

产业向“新” 发展提“质”
—— 聚焦新质生产力

近日，后白镇西冯村草坪种植户陈文军一大早就忙着将包装好的草坪装车运往南京，这是新品种草坪今年首批销售。他告诉记者，由于采用本地培育的优质草坪新品种种植，订单是往年的三四倍，但新品种草坪种植面积小，难以满足市场需要，今年将增加新品种的种植。

种子是农业的“芯片”。近年来，后白镇根据水稻、草坪、山核桃等农产品产业发展现状，在种业发展上先行一步，依托科技力量打造种业研发中心和良繁基地等育种创新平台。

水稻是后白镇农业的强项。近年来，后白镇的大米在全国、省、市的评比中屡获大奖，后白被评为省“味稻小镇”。后白水稻的发展得益于当地坚持以“良种+良法+产业化”的发展路子，尤其是优质水稻品种的选育，给全镇水稻种植提供了优质资源。后白与省农科院等科研院所联合，建设优质水稻试种推广基地。近几年，有十多个优质水稻种子在这里“开花结果”，如天香米1号、东方红1号、南粳晶谷、宁粳8号……正从后白

镇走向全国。后白还自己重点培育区域性公共稻米品牌“福地好味稻”系列，其中“杜氏天香米”“绿源大米”“四零大米”已成为华东地区品牌。“杜氏天香米”每公斤价格最高卖到160多元，还获得了全国博览会金奖、全国有机食品味优秀奖、江苏省好大米奖等奖项。

蓝光中华结缕草是后白选育的优质草坪草新品种，草层高度在2.5-3厘米，叶片较细，耐践踏性、抗旱性和抗病虫能力非常强，而且不开花，非常适合运动场地。南京农业大学草业学院教授杨志民回忆：“2021年，专家为杭州亚运会在全国各地寻找草源，最终来到这里选择了我们脚下这片草坪——南农蓝光中华结缕草。”

记者了解到，为培育出南农蓝光中华结缕草，杨志民和团队用了近10年跑遍全国10余个省市，收集野生草种质资源，通过驯化、系统选育、杂交、诱变等育种技术，培育了包含蓝光中华结缕草在内的一批特异抗逆优质草坪草新种质。目前，杨志民团队已收集草坪草

种质资源2.1万余份，建立了中国规模最大的草坪草种质资源保存基地。

2018年，南京农业大学与后白镇合作共建草坪特色产业研究院。过去几年，杨志民带领团队开展了抗逆基因挖掘、特异抗逆优质草坪草新品种培育、农林剩余物再利用等多项具有前瞻性、原创性的研究和技术开发与集成，让草坪产业插上科技的翅膀。

在后白镇的南京林业大学美国山核桃试验基地占地250亩，农场首席专家、南京林业大学教授彭方仁说，基地种质资源收集区20亩，用于收集国内外美国山核桃优良种质资源，建成国内资源最为丰富的美国山核桃种质资源基因库；采穗圃30亩，用于引进优良品种，建立采穗圃，年产优良品种穗条（芽）20万根；良种扩繁区50亩。

在山核桃林下建大棚种植羊肚菌，是发展林下经济的有效模式。“人工种植栽培的羊肚菌种植周期短、经济效益好、市场价值可观，可以解决薄壳山核桃早期效益不高的问题。”彭方仁介绍，今年羊肚菌种植大棚占地面积10余亩，每亩鲜羊肚菌产量250-300公斤。目前每天可以采收100多公斤，干羊肚菌每公斤售价1200-1600元，通过线上线下销售，深受客户喜爱。田馨 张凤春 滕庆海

我市入选 全国“幸福家园”工程示范市

近日，中华慈善总会发布全国首批30个“幸福家园”村社互助工程示范区（县、市）名单，我市榜上有名。这是我市继2022年获评第一批“幸福家园”村社互助工程全国联动示范创建区（县、市）之后获得的又一殊荣。

“幸福家园”工程是中华慈善总会与全国各地慈善会共同发起、实施的大型网络慈善项目，为助力乡村振兴、强化基层治理、造福村社

群众、实现共同富裕贡献力量，被誉为新时代的“希望工程”。自2021年“幸福家园”工程实施以来，市慈善总会依靠市委市政府的领导和基层组织以及社会各界的大力支持，认真抓好项目谋划、资金筹募、人员培训、项目施工和资金监管等工作，3年来实施项目185个，投入资金757万元，打造了“汇聚慈善力量、建设幸福家园、助力乡村振兴”的句容模式。李颖

茅山景区 「五一」假期接待游客82万人次

“五一”假期，茅山景区每个点位都精心筹备了丰富多彩的文旅活动，赢得广大游客青睐。据景区管理部门统计，“五一”首日接待游客1.35万人次，游客接待量较往年同期有显著增长。“五一”假期总接待游客8.4万人次。

1日上午9时，在景区游客中心广场，“天庭蟠桃妙会”正在热闹上演，舞蹈秀、NPC互动拍照等活动吸引了不少游客驻足观看，“五一”期间，景区以“春满人间福满山”为主题，打造沉浸式穿越盛典，“天庭蟠桃妙会”国风演出、寻福之旅花神打卡等活动，吸引了众多游客。“还铺设了食味江南网红美食街、‘去除班味自在撒野’生活露营区，喝遍‘茅山长青、茅山野茶、茅山葛根’的山野茶馆。”江苏茅山福地旅游有限公司副经理宋磊磊说，景区诚挚邀请大家来茅山看一看美景、听一听军号、尝一尝美食、品一品福酒，为家人祈福，把福运带回家。

值得一提的是，“五一”期间，茅山风景区的先吴文化博物馆还结合假日和国际博物馆日，精心布置了百年婚书展和佳人约女性饰品展，通过展览的形式，让游客感受中国传统文化丰富内涵和独特魅力。“通过婚书之美、饰品之美，感受中国的传

统文化，丰富博物馆的展览内容，吸引更多游客来馆里参观，了解句容本土的文化，也培养大家了解传统文化、走进博物馆等文化场馆的新风尚。”句容市博物馆（先吴文化博物馆）副馆长谢梅影说。

与此同时，茅山脚下的茅山望悠谷景区的草坪露营音乐节也吸引了大批的游客，游客们在这里搭起帐篷，支起篝火，享受与家人和朋友的欢聚时光。景区还精心策划了一系列丰富多彩的活动，让游客们在参与中感受到露营的乐趣。

巫彤 陈瑶

园游玩，看演出、游景区，亲近大自然，乐享假期时光。
「五一」假期，市民和游客来到宝华山国家森林公园。



“织造”变“智造” 白兔针织行业步入“新赛道”

一根细细的纱线，原料成分不同、配方配比不同，影响的不仅是企业成本，更与后续的生产工艺和针织成品的手感、花式、外观等有着密切联系，需要不断学习、不断尝试。

从业20多年，白兔镇的蓝天毛纺厂负责人陈赛喜发现，如今传统针织产业链的细分愈加明显，市场竞争也愈发激烈，从配方、设备、技术、功能……每一个环节、每一道工序，处处皆学问、处处可创新，新的征途才刚刚开始。

走进企业纺织车间，数台自动纺线机正在工作，每一台纺线机上都密密麻麻分布着成百上千个纺锤。纺锤快速转动，发出“沙沙”的声音，纺好的线自动缠绕在纺轴上。纺线机的排布规则好似图书馆里的书架，从机器顶端走到尾端，需要1分多钟的时间。

早在2022年之前，工厂采用的还是传统劳动密集型生产方式。“传统生产方式，依靠的是工人的经验和技能，效率低、利润少，品质也无法得到保证。”接过父亲陈赛喜手上的“接力棒”，担任总经理的陈志文开始对原有工厂进行改革，他先后投资350万元，对车间设备实施技改，经过一年半改造，车间具备更高的自动化生产能力，生产效率和产品质量有了显著提升。“过去1台设备需要3个人操作，现在1台设备只需1人操作，除人工减少外，生产效能提高20%，年增产值预计1000万元。”陈志文说。

针织行业一直是白兔镇的传统主导产业。句容市蓝天毛纺厂是白兔镇针织产业链的上游企业，主要从事纺织原料、化纤材料、针织品以及服装面料的生产和销售，企业产品直接供

给全镇大大小小上百家针织企业，占据全镇纺织原料市场份额的60%。

今年，陈志文又瞄准针织市场空缺，针对本地行业内倒纱难的现状再次实施技改。“我将工厂的1栋老办公楼、2栋宿舍楼改造为厂房，预计8月底主体竣工。”陈志文准备在新建的3000平方米生产厂房中，购置新一代智能自动化纺纱机器等设备。项目建成后预计新增产能3000吨，年销售额超8000万元。

据了解，白兔镇共有各类针织企业近200家。近年来，当地积极发挥针织行业商会优势，通过技术改造、提档升级、产学研结合等路径，引导企业转型升级。苏扬针织发展成为科技型中小企业，宏安针织等6家企业在“新四板”挂牌上市，进一步提高了该镇针织企业的市场竞争力。曹璐



句容日报微信公众号



看句容APP